

导演赵宝刚的新剧《男人帮》时下正在各大卫视热播，剧中三大熟男的情感历程颇具代表性。一个看似懂爱的文艺男，一个表面传统的经适男，一个多金潇洒的钻石男，三个性格各异的男人对待爱情的态度也千差万别。在剧中，三位熟男被各类“小美眉”围绕其间，不亦乐乎却又困惑万分。他们的爱情走向怎样？女人们又该如何看待及应对这三类都市熟男呢？

## 女人看法 不嫁文艺男的N个理由

发言人：晓琳 28岁

其实我是一个到现在还偶尔会被别人称为“挺文艺”的女青年，我超乎寻常地热爱文学、音乐、电影，有时还喜欢写点小诗或心情日记之类的文字，在朋友圈里，有好多朋友都略带贬义地称呼我为“文艺女青年”。在他们眼里，我要找的那个男人非“文艺男”莫属，我们俩一起疯疯癫癫，风花雪月才是理所当然的事。不过，出乎朋友们意料的是，我居然找了一个平庸的、四平八稳的、有点理性的公务员，而且目前我们已经进入谈婚论嫁的阶段。

为什么不找情投意合的“文艺男”？我也问过自己这个问题，理由有以下几种：

第一，很多文艺青年的作息是不规律的，喝酒、熬夜、狂欢如家常便饭。我曾经千里迢迢地去和一堆文艺青年畅谈文学音乐，也自认为还有点浪漫主义、英雄

主义的豪情，可到了那里却发现自己完全无法适应那种一帮人喝酒高歌的喧闹。确实是有诗歌辞赋以及吉他摇滚，可对于习惯早睡早起又有点内向的我来说，生理上受不了夜夜笙歌的消耗，心理上受不了满目繁华的喧嚣，不消几天就落荒而逃。

第二，文艺青年往往有些难以沟通。喜爱文艺的人往往比较敏感，他能够准确地迅速明白你所表达的东西和你描述的感受，不存在沟通障碍。但问题在于，可能正是由于他太敏感了，所以他往往有一些自己无法释怀的悲伤和绝望。这种悲伤和绝望如果不能靠强大的意志力和聪明的克制力加以控制，最差的表现方式就是情绪多变甚至不通情理、怨天尤人。我曾经和几个文艺青年在露天酒吧谈心，其中有一对男女朋友。忽然间那个男孩子就冲出去躲在墙角一个人大哭，当我让他女朋友赶紧去安慰他的时候，她摆摆手：“我不去。有些悲伤和绝望是任何人都无法解决的，只能等他自己慢慢平静。”在我愕然的时候，另一个文艺青年站起来端起酒杯给

她敬酒：“就冲你这句话，我敬你！”

第三，文艺青年其实有时候更现实。千万不要以为所有和文艺沾边的青年都是高尚而纯洁的，文艺有时候只是一个幌子。或者说，人都有很多面，生活也有很多面。在现实的层面，在他自己面对一些抉择的时候，他未必比你更不通晓社会的规矩，也未必比你更能固守一些原则。才华和品质，认知和行动，本来就是两回事。

若干年前，几个我非常喜欢的摇滚歌手去我所在的城市，为了看一眼他们，我加入了一个文艺青年的队伍，在他们驻足的酒吧兴奋等待，有共同偶像让人感觉很亲密。可当一桌子初次见面相谈甚欢的人兴致勃勃地点了饮料啤酒以后，竟然所有人都在埋单的时候别过头去。最后为集体埋单的人，是我——里面唯一的女性，年龄最小，工资最少，刚刚毕业。自从那次埋单以后，我便下定决心：“宁做商人妇，不嫁文艺男！”

代表人物：顾小白(孙红雷饰)

他白天在家休息，晚上熬夜写剧本。这种异于常人的生活工作方式使他的个性充满着艺术家的不羁和随性。他一看见美女就迈不动步，对于爱情他有很多经典理论，比如男女之间没有纯洁的友谊。

从表面上看他是一个花心又敏感的情圣，但当他遇上生命中的真爱时，所有的理论都化为普通人的狂热。莫小闵算是顾小白真正爱的第一个人。一直对爱情满不在乎的顾小白，看见莫小闵跟别的男人出去，也会跟普通人一样血压升高、醋意泛滥，并且还不能免俗地去跟踪。当莫小闵挣钱超过他时，他拼命干两份活来挽回男人的自尊。当他和莫小闵在爱情问题上出现分歧时，两人选择和分手，因为两人都是完美主义者。当顾小白再次陷入爱河时，对方竟然是一个比自己大很多并离异的女人珊莉，这次顾小白再也没有让爱情溜走，顶住世俗

的压力跟珊莉终于走到了一起。

经典台词：爱一个人，失去一点自尊又算什么呢？谁先开口不重要，重要的是彼此相爱，不要因为害怕先开口而错过了真爱。

爱情就是那么回事儿，你捅我一刀你再捅我一刀，我捅你一刀你再捅我一刀，然后互相数数对方的伤口，差不多就行了。

观众发言：刚开始看这部剧，我感觉顾小白这样的男人社会上不少，很小资，但也很虚伪，总是在寻找才女，但是内心深处想的还是美女，也是外貌协会的成员。

——雷洁(女 30岁)

读懂文艺男

编辑：孔晓昕  
美编：马晓迪  
邮箱：qtwkx@63.com



□淘小七

女人看法

## 他们是节能低耗高产出的印钞机

发言人：阿蓝 30岁

他当成结婚对象，他毅然对爱情放手，但他依然给了AMY一个完美的婚礼。两人最终和平分手。

经典台词：就像给自己电脑里面的电影分门归类，只有分类越详细，人生态度才越严谨，越不会出什么差错。

爱情，究竟存不存在这样东西？如果存在，它为什么到处长着不统一的脸？如果不存在，为什么有人为它哭为它笑为它死？爱情，归根结底，不是我们为了满足现实的需要，而编织出来的一个最大的谎言？

观众发言：黄磊的角色代表了我心目中的好男人，目前看来他有点纠结，面对萝莉和御姐的感情，他显得唯唯诺诺，我很有兴趣。

——李新炎(女 26岁)

读懂经适男

发型传统，相貌过目即忘，性格温和，工资无偿上缴给老婆；不吸烟、不喝酒、无红颜知己，月薪3000至10000元。经济适用男一般从事IT行业、机械制造、技术类等行业，有支付住房首付的能力——据说这是女白领们勾勒出的“经济适用男”形象。网上还有人深度分析了“经济适用男”可嫁的理由：嫁给好男人，无异于嫁给好的生活。从物质需求、感情归属、能力品质、生活情趣四方面看，“经济适用男”有优势——物质需求方面，“经济适用男”比“钻石男”经济条件略差，但比普通职业的男性有优势。关键是视家庭为生命的性格决定了他们会将大部分收入投入到家里，可以说是一台节能低耗高产出的

印钞机。

这么说起来，我老公恰恰符合这些条件，算得上一个典型的“经济适用男”。而他为家庭所做的贡献，说是“印钞机”有点俗，不过“节能低耗高产”倒是千真万确的大实话。

5年前，我们三个好姐妹一起来广州，我们三个选择了三条不同的路，过着三种不同的生活。一个嫁了个有钱人，当时总觉得老公有钱，没想到，后来他在外面有女人，她就自己在家，一张碟接一张碟看，恨不得一把火把房子烧了，房子很大却连个说话的人都没有；另一个想找完美的“金龟婿”，结果至今未嫁；只有我嫁了个“经济适用型”老公，还生了个儿子。我老公今年32岁，是一个电子

设计师。他的责任感很强，哪怕出去吃个饭、上个厕所，都要发短信告诉我一声。出差回来给我和孩子买大包小包的东西，晚上再累也会哄孩子，还乐呵呵地给孩子冲牛奶、换尿布。

过去我一直想嫁给一个有异国情调的男人，有着周游世界这个共同的梦想，哪怕实现不了。我老公实在不是这种人，他的生活超简单，家里、办公室两点一线，偶尔陪我逛街都会把钱包交给我，自己坐在一楼咖啡厅看报纸。从恋爱到结婚，我真说不出发生过什么特别浪漫的事情。每当我向他抱怨的时候，他就嘿嘿一笑：“最浪漫的事就是我和你一起慢慢变老嘛！”是啊，女人总会老，看再多的风景，终究要跟一个可靠的男人细水长流。

## 女人看法 捧得住的“钻石”才是好的

发言人：陈薇 26岁

我的闺蜜们都说我找了一个“钻石男”，每当听到这种话我就想笑，就算老公是“钻石”，当初我也是把他当石头捡回来的啊，好像有点赌石的感觉。要是当初我抱着选“钻石”的心思去选老公，今天肯定不是这个结果。我老公是我的高中同学，当时我们也算早恋，是瞒着家里人偷偷来往的，所以我一直也不知道他家是做什么的，只听他轻描淡写地提过两次，说父母都是做生意的。当时我也没在意，十几岁的女孩子哪里能想那么长远呢？后来，我们考上的大学不在一个城市，全靠电话、网络联系，谁也不知道将来会怎样。直到大学毕业后，我们重新生活在了同一个城市里，这时才发现两人之间的感情并没有变淡，反而因为几年的疏离而增加了几分神秘感。下班后我们在一起吃饭，他从来没带我去过那些高

档餐厅，我对此也没有过多要求，感觉能和他手挽手在路边吃几串羊肉串就很幸福了。后来他向我求婚，把我带到他父母跟前，我这才知道，他们家的家族企业很大，在我们这个城市是赫赫有名的。当时我有点担心两家的背景相差太大，但他妈妈给我吃了定心丸，她

说：要不是你们从高中就一直谈，我们还真不放心把儿子交给哪个女孩子，谁知道她是为了钱还是为了人才嫁的？

仔细想想，他妈妈的话还真有道理。在他们生活的圈子里，有很多婚姻其实都是利益联姻，还有一些有钱人跟原配离了婚，又

读懂钻石男

代表人物：左永邦(汪俊饰)

典型的钻石王老五，帅气而多金的他自然得到众多女性的青睐。

他是大男子主义者，他想用信用卡将女人绑在身边，但美貌而聪明的米琪最终离开了他，并凭借自己的能力成了左永邦老板的助理。这一切都是左永邦所无法容忍的，他想改变这一切，

找了年轻女朋友，可男人们一边享受着与年轻女孩的爱情，一边却在怀疑女孩与他接近的动机，总是在防范中度过。

而且，与这些所谓“钻石男”交往的女性也活得很累，甚至没有尊严。我有位做记者的女友有天去采访一位地产精英，两人不

久就确定了恋爱关系，但女友自此开始了痛苦的两年。因为两人关系一直若有若无，而且万事以工作为重。有一天因为他连着几次借会议为由请秘书取消约会，她忍无可忍打了他的“紧急”手机，不巧他确实正在开会。他接了手机，她忍不住在电话那头哭了起来，又迭声抱怨，结果被他扔了电话。她告诉我，那男人大发雷霆对她吼：“我妈才能打这个电话！”结局自然以分手告终。如此看来，和这样的经济地位不对等的男人相处，女人得遵守许多加密条款，随着关系深入，权限才会逐步放开。

所以我说，不是能买得起“鸽子蛋”钻石的就是“钻石男”，“钻石男”的定义，在出身好、家庭背景好、经济条件好等诸多外在条件之外，还必须加一条：他适合你。不然，到手的“钻石”你也捧不住。

观众发言：左永邦就是大款呗，多金，出手大方，卡拿给女友随便刷，这样的男人现在很多，不过我不喜欢，剧中他的女友不也因为感情空虚对他颇有怨言吗？  
——米玲(女 27岁)